

我家住在汾河畔

弦雅

我家正对着汾河，推开窗，汾河便裹挟着粼粼波光奔涌进眼帘。河上风拂过脸颊，清凉透入心脾，水色天光交映生辉，那日夜不息的流水声，如同脉搏般律动着，每每叩击着我的心房，让我深信汾河实是太原城有灵气的魂魄，它的声音，便是这座古城池恒久的心跳。

清晨，汾河之畔早已一派生机勃勃：有人沿着河岸慢跑，步伐轻快；有人凝神打着太极，一招一式如行云流水；更有几位白发老人围坐一起，悠悠拉着胡琴，清亮的晋剧唱段随着水波荡漾开去，与潺潺水声和谐地交织成曲。偶有晨跑者经过他们身边，便不由自主慢下脚步，侧耳倾听片刻，脸上浮起笑容，继而再跑起来。这水边鲜活的人间烟火，映着远处双塔寺的淡影，恰似一幅刚刚展开的、太原城温暖生动的晨光画卷。

白日里，汾河像一条光亮的丝带，将城市一分为二，又温柔地将它们绾结在一起。河上横跨着几座桥，有的古典雅致，有的现代俊朗，车辆如川流不息，穿梭于河两岸之间。滨河路则宛如一条被河水滋养出的绿带，自行车道蜿蜒其中，两旁林木葱茏，绿意盎然。骑自行车的人沿河而行，风过处绿影婆娑，便仿佛是在水光

树色织就的绿色锦缎上轻盈滑行。桥上车流不息，桥下流水不止，路旁绿树不断，恰是古老太原走向新生的铿锵步履。

夜晚，汾河两岸灯火次第亮起，华灯缀满河岸，倒影在河中摇曳，仿佛天上的星河坠落到人间。高耸的大厦在夜幕里静默矗立，霓虹灯光彩倒映于水面，流光溢彩，宛若无数河灯缓缓漂荡。我凝望着这河水托浮起的片片光明，常常痴想：那水面上流淌的，岂止是今日灯火？分明也是千载前祖先们于此处燃起的点点祈愿与希望，穿越时空长河，照亮了今日太原人的夜晚。

我家就住在这汾河之畔，日日与这水声光影相伴。汾河仿佛不倦地流着，流成了我血脉的形状，也浸润着太原城的魂魄。当那些曾浮漾于河面的无数祈愿的灯盏，终于汇入这座城的现代灯火，便如古槐根脉深深扎入沃土——汾河之水，便是滋养太原城生命的永恒源头，它日夜奔流，映照着的是一座城从历史深处走来的坚定身影。

河水与灯火，过去与现在，便这样在河床里永远地流在了一起——汾河终是太原城不可替代的脉搏，也是我们精神里最温柔的故乡。



王旭宏 摄

夏天的矿山人

武福亮

每当夏日的骄阳炙烤着大地，当滚滚热浪让城市中的人们纷纷躲进空调房寻求清凉，有这样一群人，依然坚守在矿山的各个角落，他们就是夏天的矿山人。

矿山的夏天，酷热难耐。阳光毫不留情地照射在矿山的每一寸土地上，矿石在高温下散发着灼人的热气。然而，矿山人脚步从未停歇。他们头戴安全帽，身着厚重的工作服，穿梭在矿山的巷道和采掘面之间。

运输工人驾驶着满载矿石的车辆，在崎岖的山路上往返奔波，发动机的轰鸣和滚滚热浪并不能阻挡他们前行的决心。

维修师傅们背着沉重的工具包，在高温下检修着设备。他们的双手沾满油污豆大的汗珠滴落在滚烫的机器上，瞬间蒸发。他们用精湛的技术保障着矿山生产的顺利进行，不放过任何一个可能存在

的隐患。

在这炎热的季节里，矿山人午餐往往就在简易工棚中解决。简单的饭菜，匆匆几下下肚，只为了能尽快回到工作岗位。午休对于他们来说，是一种奢侈，他们把更多的时间和精力投入到矿山的建设中。

夏天的矿山人，他们的皮肤晒得黝黑，他们的身体承受着高温的考验，但他们的心中充满了对工作的热爱和对未来的憧憬。他们用勤劳的双手，挖掘着矿山的财富；他们用坚韧的意志，战胜了夏日的酷热；他们用无私的奉献，铸就了矿山的辉煌。

他们是平凡的劳动者，也是伟大的创造者。他们是夏天里最美的风景，是矿山发展的中流砥柱。他们的付出与努力，如同夏日的阳光一般炽热而耀眼，照亮了矿山前行的道路，也温暖了我们每个人的心灵。

龙潭夜景

陈耕雨 摄



读懂人生

(外一首)

郝高武

趟过飘冰的河
翻过雪融的坡
就能看见
前方的十里桃花

穿过迷茫的雾
淋过淅沥的雨
经历风雨
就能看见绚丽的彩虹

迈过打拚的沟壑
踏平前行的坎坷
尝遍生活中的酸甜苦辣
就能读懂
人生

山桃花

在迎春的队伍里
你率先花枝招展
胭脂涂满半山腰
分外妖娆

仅仅数日
花瓣以雪崩速度
飘落

花期虽短
艳过
凋零，就算不了什么

